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1. Aufgabe

i) Berechnen Sie die allgemeinen Lösungen folgender Differentialgleichung:
y′1 = 4y1 − y2 +

e3t

t

y′2 = y1 + 2y2 −
e3t

t2

ii) Finden Sie die Lösung der Differentialgleichung aus i) mit dem Cauchy-Datum
y1(1) = 2e3 und y2(1) = e3.

2. Aufgabe

i) Finden die allgemeinen Lösungen folgender Differentialgleichung: y′1(t)
y′2(t)
y′3(t)

 =

 1 1 1
1 1 1
1 1 1

 y1(t)
y2(t)
y3(t)

 .

ii) Bestimmen Sie die Lösung der Differentialgleichung aus i) mit dem Cauchy-Datum
y1(0) = y3(0) = 0, y2(0) = 1.

3. Aufgabe

Sei R eine reelle Zahl, 0 < R < 1 und T folgende Teilmenge von R3:

T := {(x, y, z) ∈ R3 | z2 + (
√
x2 + y2 − 1)2 = R2}

i) Skizzieren Sie T .

ii) Zeigen Sie, dass T eine Untermannigfaltigkeit von R3 ist.

iii) Berechnen Sie das Volumen folgenden Körpers:

K := {(x, y, z) ∈ R3 | z2 + (
√
x2 + y2 − 1)2 ≤ R2}.

Hinweis: Benutzen Sie die Parametrisierung:

(r, θ, φ) ∈]0, R[× ]0, 2π[× ]0, 2π[ 7→ ((1+r cos θ) cosφ, (1+r cos θ) sinφ, r sin θ) ∈ R3.

4. Aufgabe

Sei M die Teilmenge von R4, die durch folgende Gleichungen definiert ist:{
f1(x1, x2, x3, x4) = x21 + x22 − 1 = 0

f2(x1, x2, x3, x4) = x23 + x24 − 1 = 0

Zeigen Sie, dass M eine Untermannigfaltigkeit von R4 ist und bestimmen Sie den Tan-
gentialraum zu M an der Stelle p = (0, 1, 0, 1).


